

# ГРОДНЕНСКАЯ РЕГИОНАЛЬНАЯ ТАМОЖНЯ

## ПРОТОКОЛ

заочного заседания общественно-консультативного (экспертного) совета  
при Гродненской региональной таможне

13.12.2021

№ 4/2021-совет

г. Гродно

### ФОРМА ПРОВЕДЕНИЯ ЗАСЕДАНИЯ:

Заочное рассмотрение вопросов повестки дня.

### ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Использование сведений о наличии у лица непогашенной задолженности по таможенным платежам, пеням.
2. Наиболее часто совершаемые правонарушения субъектами хозяйствования.

### СЛУШАЛИ:

Мисюкевич Л.С. – начальника отдела взыскания таможенной задолженности Гродненской региональной таможни по вопросу **«Использование сведений о наличии у лица непогашенной задолженности по таможенным платежам, пеням»**.

Наличие у юридического лица зафиксированной в решении о взыскании таможенных платежей, специальных, антидемпинговых, компенсационных пошлин, процентов, пеней или в решении по акту таможенной проверки задолженности по уплате таможенных платежей, пеней влечет для такого лица ряд серьезных последствий.

В случае непогашения таможенной задолженности в сроки, установленные для добровольной уплаты таможенных платежей, пеней, таможенный орган принимает меры по их принудительному взысканию в соответствии с главой 7 Налогового кодекса Республики Беларусь, а именно:

в бесспорном порядке:

- за счет денежных средств на счетах, электронных денег в электронном кошельке плательщика (иного обязанного лица) – организации;
  - за счет наличных денежных средств (в том числе в иностранной валюте) плательщика (иного обязанного лица) – организации;
  - за счет денежных средств дебиторов плательщика;
  - на основании исполнительной надписи нотариуса;
- либо на основании решения суда о взыскании налога, сбора (пошлины), пеней за счет имущества плательщика (залогодателя, поручителя).

В целях совершенствования безналичных расчетов при осуществлении платежей в бюджет с 1 января 2020 года в Республике Беларусь функционирует автоматизированная информационная система исполнения денежных обязательств (далее – АИС ИДО). АИС ИДО – это централизованная система, аккумулирующая информацию о неисполненных денежных обязательствах плательщиков, об их счетах (электронных кошельках) в банках. С этого времени выставление таможенным органом требований к счетам должников осуществляется в виде электронных документов, а в случае недостаточности денежных средств на их счетах в банках и электронных денег в электронных кошельках, платежные документы помещаются в базу должников АИС ИДО, где платежные требования находятся до полного их погашения.

Кроме перечисленных выше мер принудительного взыскания наличие задолженности по уплате таможенных платежей, пеней, является основанием для применения таможенными органами предусмотренных статьей 117 Закона Республики Беларусь от 10.01.2014 № 129-З «О таможенном регулировании в Республике Беларусь» способов обеспечения взыскания таможенных платежей, процентов, пеней, таких как приостановление операций по счетам в банке, небанковской кредитно-финансовой организации и арест имущества. Порядок их применения регламентирован статьями 56 и 57 Налогового кодекса Республики Беларусь.

Согласно статье 56 Налогового кодекса Республики Беларусь приостановлением операций по счетам, электронным кошелькам признается прекращение банком всех расходных операций, за исключением:

операций, связанных с осуществлением платежей в бюджет либо государственные внебюджетные фонды;

операций в части суммы превышения суммы неисполненного налогового обязательства и (или) неуплаченных пеней, указанной в решении таможенного органа о приостановлении операций по счетам, электронным кошелькам плательщика.

Иные операции могут осуществляться только при наличии разрешения таможенного органа, выданного на основании письменного заявления плательщика, оформленного с соблюдением требований, предъявляемых к такому заявлению Указом Президента Республики Беларусь от 29.04.2020 № 150 «О расходных операциях».

Информация о принятии таможенным органом решений о приостановлении (отмене приостановления) операций по счетам, электронным кошелькам должника направляется в автоматизированную информационную систему «Взаимодействие» (далее – АИС «Взаимодействие»), которая используется банками в целях реализации требований статьи 56 Налогового кодекса Республики Беларусь, согласно которой банки не вправе открывать плательщику новые счета, электронные кошельки, за исключением счетов по учету средств бюджета, государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения

Республики Беларусь, при наличии у них информации о приостановлении операций по счетам, в том числе в иных банках.

Одним из действенных способов обеспечения исполнения обязанности по уплате таможенных платежей, пеней является арест имущества.

Так, при получении информации о наличии у должника имущества, принадлежащего ему на праве собственности, хозяйственного ведения или оперативного управления, таможенным органом на такое имущество может быть наложен арест в целях последующей его реализации и использования денежных средств в счет погашения таможенной задолженности.

В соответствии со статьей 57 Налогового кодекса Республики Беларусь арестом имущества признается действие таможенного органа по ограничению имущественных прав плательщика и заключается в проведении описи имущества и объявления запрета распоряжаться им, а при необходимости - в изъятии описанного имущества и передаче его на хранение плательщику (залогодателю, поручителю) (их представителю) или иному.

В случаях наложения ареста на недвижимое имущество либо на транспортные средства в целях ограничения имущественных прав плательщика таможенный орган направляет:

в территориальную организацию по государственной регистрации недвижимого имущества – заявление о регистрации ареста;

в территориальный орган, осуществлявший государственную регистрацию транспортных средств – постановление о временном ограничении на снятие транспортных средств с учета.

Информация о наличии задолженности по уплате таможенных платежей, пеней может быть использована должностными лицами таможенных органов при осуществлении своих должностных обязанностей в случаях принятия решений о выпуске товаров в соответствии с выбранной таможенной процедурой.

Перечень организаций и индивидуальных предпринимателей, имеющих неисполненную обязанность по уплате налогов, сборов (пошлин), процентов, пеней, взимаемых таможенными органами, размещен на едином Интернет-портале таможенных органов. Общедоступность реестра должников позволяет использовать содержащуюся в нем информацию лицами, осуществляющими внешнеэкономическую деятельность, в целях проверки потенциальных партнеров на предмет их добросовестности и финансовой устойчивости.

При длительном неисполнении должником обязанности по уплате таможенных платежей, пеней таможенные органы вправе в установленном законодательством порядке принять меры, направленные на ликвидацию такого субъекта хозяйствования.

Так, в случае представления налоговым органом по запросу таможенного органа акта проверки, подтверждающего факт неосуществления организацией или индивидуальным предпринимателем деятельности на территории Республики Беларусь, в порядке, утвержденном Указом

Президента Республики Беларусь от 13.06.2008 № 329 «О некоторых вопросах признания задолженности безнадежным долгом и ее списания» (далее – Указ № 329), задолженность может быть признана таможенным органом безнадежным долгом с информированием об этом налогового органа по месту регистрации субъекта хозяйствования. Налоговый орган, в свою очередь, направляет в регистрирующий орган представление о ликвидации должника.

При наличии задолженности по уплате таможенных платежей, пеней свыше 100 базовых величин таможенный орган в соответствии с Законом Республики Беларусь 13.07.2012 № 415-З «Об экономической несостоятельности (банкротстве)» имеет право инициировать процедуру банкротства должника. При этом по результатам работы конкурсного управляющего, если будет установлено, что экономическая несостоятельность (банкротство) юридического лица вызвана виновными (умышленным) действиями физических лиц, такие лица судом привлекаются к субсидиарной ответственности по долгам предприятия, а само предприятие признается судом банкротом и ликвидируется.

Кроме того, наличие информации о неисполненной в установленный срок обязанности по уплате таможенных платежей, специальных, антидемпинговых, компенсационных пошлин, пеней, процентов влияет на принятие таможенным органом решения о включении юридических лиц, претендующих на получение статуса лиц, осуществляющих деятельность в сфере таможенного дела, поскольку одним из условий включения указанных лиц, претендующих на осуществление такой деятельности, в реестры лиц, осуществляющих деятельность в сфере таможенного дела, в соответствии с положениями таможенного законодательства, является отсутствие на день обращения в таможенный орган не исполненной в установленный срок обязанности по уплате таможенных платежей, специальных, антидемпинговых, компенсационных пошлин, пеней, процентов.

**Предановано:** принять предоставленную информацию к сведению.

Черняк С.В. – начальника отдела таможенных расследований Гродненской региональной таможни по вопросу **«Наиболее часто совершаемые правонарушения субъектами хозяйствования»**.

В целях либерализации подходов к привлечению субъектов внешнеэкономической деятельности к административной ответственности, снижения на них контрольной нагрузки, стимулирования повышения самоконтроля, Государственным таможенным комитетом Республики Беларусь проведена работа по изменению законодательства об административных правонарушениях, результатом которой стало принятие нового Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях (далее – КоАП), вступившего в действие 01 марта 2021 года.

Согласно КоАП, административным правонарушением признается противоправное виновное деяние (действие или бездействие) физического лица, а равно противоправное деяние юридического лица, за совершение которого установлена административная ответственность.

Суть же самой административной ответственности состоит в том, что она выражается в порицании лица, совершившего административное правонарушение, и наложении административного взыскания на юридическое лицо, подлежащее административной ответственности. Административная ответственность должна быть справедливой. Важным является и то, что административное взыскание, налагаемое на юридическое лицо и индивидуального предпринимателя (далее – ИП) не имеет своими целями приведение их к экономической несостоятельности (банкротству), причинение вреда их деловой репутации.

Необходимо также обратить внимание, что в силу статьи 4.6 КоАП ИП и юридическое лицо несут административную ответственность за совершение административного правонарушения, связанного с осуществляющей ими предпринимательской (экономической) деятельностью с учетом специального условия в соответствии с санкцией, предусмотренной для ИП (либо физического лица, если ИП не указан в санкции) или юридического лица (если оно указано в санкции).

Это специальное условие привлечения к административной ответственности ИП и юридического лица (часть 3 статьи 4.6 КоАП) за совершение административного правонарушения в области финансов, рынка ценных бумаг и банковской деятельности, предпринимательской деятельности, против порядка налогообложения, таможенного регулирования состоит в установлении хотя бы одного из следующих обстоятельств:

- совершенным деянием причинен вред жизни или здоровью людей либо создана угроза причинения такого вреда;
- совершенным деянием причинен имущественный вред охраняемым КоАП общественным интересам в размере свыше 40 базовых величин;
- стоимость предмета административного правонарушения превышает 40 базовых величин;
- сумма сделки, внешнеторговой операции, выручки либо дохода в совокупности превышает 40 базовых величин – в случаях, когда в санкции штраф определяется в процентном либо кратном отношении к сумме сделки, внешнеторговой операции либо дохода;
- сумма дохода превышает 40 базовых величин – в случаях, когда в санкции предусмотрена конфискация дохода, полученного в результате противоправной деятельности;
- в санкции предусмотрено обязательное применение конфискации.

Таким образом, благодаря инициативам о либерализации ответственности, которые реализуются в практической деятельности таможенных органов, за период с 01.03.2021 по 30.11.2021 в регионе деятельности Гродненской региональной таможни зарегистрировано 361 административное правонарушение, совершенное субъектами

хозяйствования, из них: юридическими лицами – 303 административных правонарушения, ИП – 58 административных правонарушений. Наиболее часто совершаемые правонарушения субъектами хозяйствования представлены в Таблице 1:

Таблица 1

Наиболее часто совершаемые административные правонарушения		
Статья Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях	Количество административных правонарушений	Стоимость предметов административных правонарушений, млн руб.
Часть 9 статьи 14.4. Неуплата или неполная уплата суммы налога, сбора (пошлины), платежа, взимаемого таможенными органами	43	0*
Статья 15.4. Нарушение порядка убытия товаров с таможенной территории Евразийского экономического союза	46	11,851
Часть 1 статьи 15.5. Недекларирование либо представление недостоверных сведений о товарах	204	9,326
Часть 3 статьи 15.5. Недекларирование либо представление недостоверных сведений о товарах	44	5,652

\*Статьей 14.4 не предусмотрен предмет административного правонарушения.

**Предложено:** принять представленную информацию к сведению.

Заместитель Председателя  
общественно-консультативного  
совета при ГРТ

Секретарь  
общественно-консультативного  
совета при ГРТ

О.Н. Шамрук

О.А. Пальцева